



2010年

5月17日，中央

新疆工作座談會召開，新疆的民生

建設工程自此開啟。2012年上半年，新疆實現生產總值2,601.04億元，高於全國2.9個百分點。與之相應的，是政府財政用於民生支出的比重達到74.4%，促進了城鄉居民收入實現較快增長，兩個收入增幅均高於全國平均水平。新疆維吾爾自治區黨委書記張春賢(小圖)表示：2012年新疆民生建設政策不變、力度增強、突出普惠。民生建設項目要善始善終，要讓各族人民群众共享改革發展成果，向新疆各族人民交上一份更為滿意的答卷。



■香港文匯報記者 王雪

去年是新疆首個「民生建設年」，新疆共實施了22類80項重點民生工程，從增加就業到津貼補助、從醫療救助到興邊富民，新疆圓滿完成了重點民生工程的年度任務。今年，新疆計劃實施25類重點民生工程，涉及90個項目，全力推進2012年繼續開展「民生建設年」活動，讓各族人民群众共享改革發展的成果。

### 連續持久普惠 75%支出屬民生

記者從新疆維吾爾自治區財政廳獲悉，2012年政府財政用於民生支出的比重達到74.4%。數據顯示，民生類工程投資增長速度在去年同期40.1%的基礎上，又增加1.3個百分點，達到41.4%。這足以說明，自始至終，新疆始終將民生建設作為重中之重的投入。連續持久的民生投入，證明新疆還在收入和就業方面體現出了民生建設的普惠性。

上半年，隨著各項政策性補助、惠農補貼政策落實到位，在特色農業發展、務工收入增加及農產品價格上漲的推動下，全區農村居民人均現金收入增長20.0%，高於全國3.9個百分點，比城鎮居民家庭人均可支配收入高6.6個百分點，居全國第1位。而2012年上半年，城鎮單位在崗職工人均月工資比上年同期增長17.3%，增速比全國快4.2個百分點，僅次於貴州、吉林、寧夏、海南等，居全國第8位，西部第5位。

### 定居興牧 建城鄉醫療保障

早在2010年4月30日，新疆黨委書記張春賢主持召開新疆黨委和政府主席聯席會議，研究的第一件大事就是「新疆關於解決城鎮未參保集體企業退休人員基本養老保障問題」。不到一周，新疆就公佈了《關於解決城鎮未參保集體企業退休人員基本養老保障等遺留問題的試行辦法》，讓30萬城鎮未參保集體企業退休人員和城鎮企業職工一樣享有養老保障。

接着，定居興牧、安居富民、保障房建設等涉及群眾切身利益的民生工程相繼實施。緊隨其後，調整最低工資標準、提高城鄉居民最低生活保障水平、提高農村「四老」生活補貼和村幹部基本報酬、增加企業離退休人員收入等惠民政策出台。而全面實施新型農村社會養老保險制度、建立覆蓋城鄉居民的基本醫療衛生制度、加快棚戶區改造、解決120萬農村居民飲水安全問題、啟動實施南疆天然氣利民工程……政府的諸多惠民舉措，讓市民心暖如春。

■去年是新疆首個「民生建設年」，新疆共實施了22類80項重點民生工程，涵蓋了與群眾息息相關的各個領域。圖為三位新疆農民在收摘棉花。網上圖片

## 各族人民共享成果 養老政策一周定案

# 民生建設放首位 新疆新政暖心窩



■新疆上半年社會消費品零售總額上升。圖為烏魯木齊二道橋商貿區，是觀光購物的熱點。新華社

## 經濟趕超態勢突出 GDP增速連升3位

新疆國民經濟運行新聞發佈會公佈，2012年上半年，新疆GDP增速排名全國第18位。和2011年同期相比，躍升了3位。上半年，新疆實現生產總值2,601.04億元，按可比價格計算，比2011年同期增長10.7%，高於全國2.9個百分點。

自治區統計局副局長王躍表示，上半年，新疆GDP增速與全國的差值由去年上半年高於全國2.1個百分點，擴大到今年上半年高於全國2.9個百分點，表現非常出色。

今年上半年新疆GDP表現出色，全區主要經濟指標增速不僅快於全國平均水平，而且在全國位次都有所躍升，進位

趕超態勢非常突出。值得注意的是，從一系列數據對比來看，上半年全區GDP增長10.7%，增速同比回落1.0個百分點，回落幅度為8.5%；全區GDP增長7.8%，增速同比回落1.8個百分點，回落幅度為18.8%。新疆上半年GDP增速依然保持在「十一」以來10.6%的年均增速上方運行，表明當前新疆經濟增速仍保持高位運行。

數據顯示，新疆上半年社會消費品零售總額為833.10億元，比上年同期增長15.2%，高於全國0.8個百分點。增速在全國的位次同比躍升7位，今年上半年位居全國第19位；投資方面增勢強勁，上半年全社會固定資產投資在去年同期增長29.6%的基礎上，又提高4.1個百分點，達到33.7%的較高速率。增速高於全國11.4個百分點，居全國第4位。

## 群眾第一

# 承諾全兌現

## 加快資源開發 旅遊年收550億

環賽里木湖自行車拉力賽、塔城裕民山花節、龜茲文化旅遊節暨歡樂健康遊托木爾峰萬人徒步、自治區旅遊紀念品設計大賽等旅遊節慶活動，為新疆引來眾多遊客。來喀納斯旅遊的陳秋華女士是香港人，這是她第三次來新疆。「每次來疆，感覺都不一樣，變化很大。這裡的人更時尚了，交通更方便了。」

兵團旅遊業是新疆旅遊業的重要組成部分，在半個多世紀以來，兵團創造了獨具特色的紅色軍墾文化和綠洲文化，形成了中國乃至全世界獨一無二的以軍墾文化為內涵的旅遊資源，打造了「中國屯墾旅遊」主體品牌，建立了紅色旅遊、休閒旅遊、邊境旅

遊、農業觀光旅遊、特種旅遊為主體的兵團特色旅遊產品體系。

據了解，自治區旅遊局與兵團旅遊局本着「資源共享、產業融合、優勢疊加，共同繁榮」的原則，優化兵地旅遊資源配置，創新旅遊產品和服務質量。

### 兵團旅遊掀熱潮

記者從新疆旅遊局了解到，2011年新疆國內旅遊總收入411億元，接待國內旅遊者3,829萬人次，旅遊創匯4.7億美元，增長27%。2012年，新疆要實現接待入境遊客150萬人次，國內遊客4,600萬人次的目標，全年旅遊收入達到550億元。

新疆維吾爾自治區旅遊局黨組書記、副局長李冀東表示，新疆旅遊資源豐富，加快旅遊資源的開發，把旅遊業培育成自治區國民經濟戰略性支柱產業，改善民生的重要富民產業和人民群众滿意的現代服務業，這是對自治區旅遊業的全新定位，也是對旅遊工作提出更高的要求。同時，將旅遊業培育成有規劃、有實力、有特色、有品位，使旅遊業成為新疆調結構、促就業、惠民生的支柱產業。



■塔城裕民山花節，遊客在花叢中興奮歡呼。網上圖片

值得一提的是，新疆黨委常委2011年2月27日的(擴大)會議決定，實施22項重點民生實事工程，涉及安居富民、定居興牧、社會保障、就業再就業、保障性住房建設、惠農富民補貼、特殊群體醫療救助等，涵蓋了與群眾息息相關的各個領域。當中包括，全面實施新型農村社會養老保險制度、建立覆蓋城鄉居民的基本醫療衛生制度、加快棚戶區改造、解決120萬農村居民飲水安全問題、啟動實施南疆天然氣利民工程等。

2011年10月26日，在新疆第八次黨代會上，「民生優先、群眾第一」八個大字，被寫入了新疆第八次黨代會報告。2011年，新疆財政用於民生方面的支出達1,670億元，佔到了地方財政一般預算支出的73.2%。

### 22類工程領域廣

統計數據顯示，在財政資金的保障下，新疆維吾爾自治區「三房」建設工程交出了一份滿意的「成績單」：2011年至今，新疆建設各類安居住房115.38

萬套，其中建設安居富民房60萬套、定居興牧房2.84萬套、保障性住房52.54萬套；9項定居興牧水源工程、118項農村飲水安全工程完工；120萬農村人口安全飲水和8.95萬無電人口用電問題得到解決；新增56.56萬城鎮就業人員；85%以上應屆高校畢業生、7.41萬名2009年前實名登記未就業高校畢業生實現就業；新農保和城鎮居民養老保險制度提前一年全覆蓋；首次為255.8萬城鎮困難群眾發放臨時價格補貼4.36億元；1,332名新疆籍內地流浪未成人得到解救，2,016人(次)流浪未成人得到安置救助……

2011年至今，新疆建設各類安居住房115.38萬套。圖為新疆烏魯木齊一處住宅地盤。新華社

新疆維吾爾自治區黨委副書記、新疆維吾爾自治區主席努爾·白克力在2012年年初召開的新疆兩會上自豪宣佈：「我們向社會承諾的安居富民、定居興牧、天然氣利民、廉租公租房、棚戶區改造、就業再就業、社會保障等22類80項重點民生任務在規定時間內全部兌現。」



■2011年至今，新疆建設各類安居住房115.38萬套。圖為新疆烏魯木齊一處住宅地盤。新華社